

## 第23届上海国际艺术节首轮福利来袭

## 4200张优惠券开启艺术盛宴



■本报见习记者 孙彦扬

“又到了我们白天看展览、晚上赏演出的日子。”昨天中午一点半，第23届中国上海国际艺术节首轮优惠券公开发售，南京东路的演艺大世界售票亭外，75岁的莫先生与姚女士夫妇排在长龙队伍前列。早上5:00，他们乘坐最早的九号线从浦东金桥赶来；6:16，拿着手写的剧目单排起了队。他们花了近1700元抢上了心仪票，芭蕾舞与交响乐是他们的最爱。其他演出当然也不会放过，留在网上购买，艺术节的演出他们每年都不错。

线上拼“手速”，线下排“长龙”。作为艺术节文化惠民的切实举措之一，第23届中国上海国际艺术节首轮优惠券通过“线上+线下”双渠道同步公开发售，本轮优惠券覆盖36台剧(节)目，线上线下共发售4200余张。本届艺术节优惠券将发售两轮，涵盖57台参演剧(节)目，优惠券总数预计逾8000张，以平均半价的优惠价格进行销售，最低票价为30元，并首次推出惠民惠民联动，为市民观众提供丰富的艺术选择。第二轮优惠券将在10月下旬进行，让广大艺术爱好者能够以最亲民的价格参与这场艺术的盛会、人民大众的节日。

## “包邮区”共享福利，优惠券剧目全覆盖

去年排在优惠券队首的蒋同舟，今年又来了。家住杭州的他，去年在上海看了500场演出，一天最高纪录为5场，花费超万元，艺术节的演出也看了80场。今年蒋同舟再次排在队最前端：“我抢到了北京人民艺术剧院的《茶馆》《哗变》的半价票，分别是290元和140元，这两部演出也是在先开开票后就售罄，所以无论是票价还是机会都非常难得。”他笑着对记者说，艺术节福利范围妥妥覆盖了长三角“包邮区”。除去两部话剧，前段时间开票即售罄的莫斯科大剧院芭蕾舞团《芭蕾舞粹》也在首轮优惠券销售之列，弥补了观众当时未能抢到的遗憾。

了观众当时未能抢到的遗憾。

“从早上10点到晚上24点，上海演出可以排得非常满。”蒋同舟告诉记者，艺术节的演出更具国际知名度，各类歌剧、音乐会的首演新作“没看过的都想尝试。”第23届中国上海国际艺术节优惠券不仅平均半价的优惠价格十分亲民，首轮发售更是囊括了不少热门演出，如安东尼奥·帕帕诺、王羽佳与伦敦交响乐团等音乐会，俄罗斯马林斯基剧院芭蕾舞团《舞姬》等。

## 惠民服务细致有加，惠民场景不断延伸

随身带着小板凳，手提袋里放了本商务印书馆的《人类的声音》，双双戴

着遮阳帽，莫先生与姚女士做足了排队买票的准备。两人一同逛浦东美术馆，一起去上海大剧院，而一起排队买票，也是这对爱好艺术的夫妻的浪漫日常。本次优惠券售票时间从上午更改至中午，大大减少了市民们“夜排”的压力。而热门演出《安德里斯·尼尔森森与维也纳爱乐乐团音乐会》也提供了线下买票、邮寄到付的服务。在现场工作人员的引导下，莫先生工整写下夫妻两人的信息，期待着未来的“德奥之声”。

从线上到线下，从社区到高校，本届艺术节优惠券再度升级。此次“中国上海国际艺术节”官方微信小程序开设线上优惠券选购专区。同时，首轮优惠券还在黄浦、闵行、普陀、长宁四个区

设立销售点，解决众多老年观众“买票难”问题，打通公共文化服务“最后一公里”。此外，优惠券销售活动也走进复旦大学、上海科技大学等高校，将文化惠民的硕果惠及更多中城学子，实现“文化惠民、美美与共”。

本届艺术节与“2024秋约魔都美

季军”深度合作，首次推出展演联盟，精心挑选了4场主题与演出相契合的展览，为观众提供“逛美展、看好戏”的多样文化消费体验。从中华艺术宫到上海国际舞蹈中心，白天看展览，晚上赏演出。在首轮优惠券销售中，由高热度展览“何以敦煌”和第23届中国上海国际艺术节委约作品——胡沈慧舞剧《敦煌归来》组成的“遇见敦煌”展演联票广受市民欢迎。



▶许忠带领艺术节乐团排练。



(均受访者供图)  
制图:李洁



◀开幕式演出:上海出品舞剧《李清照》。

## 独家探班

■本报见习记者 孙彦扬

尚未步入上海歌剧院排练厅，管弦乐的轰鸣已扑面而来；推门而入，只见银棒轻盈飞舞，鼓声与乐声史诗歌响起，贝多芬“英雄”的世界恢弘绚烂——这是记者日前探班的排练现场。作为第23届艺术节“艺术天空”十周年的启幕演出，上海歌剧院院长、著名指挥家许忠执棒中国上海国际艺术节节日乐团，将于10月6日和7日在上海展览中心喷水池广场演绎贝多芬第一至第九交响曲。

## 两天九首“贝交”马拉松，奏响对人类命运的思量

仅有小提琴演奏的片段，许忠俯身示意“要轻，手上能多轻有多轻”，而下一瞬，各个乐器如一阵波浪加入，乐声再次恢弘。贝多芬的旋律可以“非常响”，又“非常轻”，在黑白分明的浪漫主义色彩中逐步告别古典主义的优雅与完美。

“干净一点，再干净一点！”许忠不断提醒乐团，乐章间隙也细细点评，一定要将每个乐器调整到呈现贝多芬音乐的完美状态。乐团与指挥的互动双向且高效，当圆号部分暂歇，一位乐手赶快拿出铅笔俯身在乐谱上做好笔记。“在贝多芬的作曲中，哪怕是一个很小的动机，也可以在管乐、中提、大提、管乐中呈现出无数变化，你会发现它们的色彩完全不同。”乐团首席张乐告诉记者。

九首“贝交”全集，两天内在户外完整演奏，这是全国首次。许忠告诉记者，第一天演第一到第五交响曲，第二天演第六到第九交响曲，最后“贝九”有合唱。现场乐团规模很大，将近两百人。“演出将达七小时之久，在其中调配出每个作品的特殊意义与细节变化，这对乐团来说是体力马拉松，也是精神与脑力的挑战。”交响曲，贯穿贝多芬的一生，从“英雄”到“命运”，从“田园”到“合唱”，贝多芬在九部交响曲中雕刻了自己全部的音乐理想与主题。他开创性地在交响曲中加入人声合唱，与乐声共同汇聚出恢弘之音，贝多芬超越时代和地域的思想光芒便不再可能消藏，呈现出人类最质朴的、对真善美的追求。

经典的经典汇聚着“人类命运共同体”的能量。正因如此，许忠说：“我们用这样一首‘欢乐颂’庆祝我们国家的75周年，将多么地激动人心。”这已不是许忠初次执棒贝多芬交响乐。2020年，为纪念贝多芬诞辰250周年，许忠执棒上海歌剧院交响乐团，演绎贝多芬第三、第四、第六、第八交响曲。同年，许忠执棒苏州交响乐团演绎贝多芬第五、第九交响曲，带给现场观众无比惊艳的体验。而本次两天九曲的贝多芬交响乐全集，则是给沪上乐迷带来高强度、高品质、高能级的马拉松式音乐盛宴。

## 把艺术天空交给所有老百姓

剧院没有围墙，交响乐融入城市景观，把艺术天空交给所有老百姓。上海歌剧院团长、“贝九”领衔者浩磊是“艺术天空”惠民演出的老朋友，他认为：“不限于在剧场里面演出，户外的演出形式能让更多老百姓参与进来。”本次音乐会户外演奏，打通了高雅艺术到城市生活的“最后一公里”，释放艺术节演艺资源外延的无限可能。据悉，“艺术天空”将深入全市著名地标、商圈、水岸等公共空间，带来60多场超百场演出。

从国际经验看，成熟的节日乐团对艺术节有重要支撑作用。本次中国上海国际艺术节节日乐团特邀著名指挥家艾森巴赫与许忠共同担任音乐总监，并由国内一流交响乐团的声部首席和优秀乐手组成，来自上海歌剧院交响乐团、苏州交响乐团的小提琴演奏家陈阳岳彤、顾晨、张乐将在两天四场演出中先后担任节日乐团首席，男高音歌唱家于浩磊、女高音歌唱家宋倩、男中音歌唱家靳乾铭、女中音歌唱家王瀚希担任领唱。2023年，第22届中国上海国际艺术节曾对标准也纳美泉宫夏夜音乐会等世界一线户外音乐会，精心策划户外交响音乐会，这支节日乐团曾在开幕演出中亮相。

持续打响“上海文化”品牌，推动海派文化的国际影响力，“我们的目标当然是比肩世界顶尖节庆乐团，中国上海国际艺术节节日乐团正在非常坚定地走向优秀乐团的行列。”许忠说。

## 许忠将执棒演绎贝多芬交响曲全集，户外演出推动艺术节演艺资源外延

## 为了『非凡贝多芬』，所有人都铆足了劲

## 人际沟通的不易与荒诞

刘明厚

## 观众席

法国上个世纪50年代荒诞派戏剧家尤奈斯库的成名作《秃头歌女》，刚开始被人嗤之以鼻，纷纷离席而去，剧场里只留下三位观众(其中还包括剧作家本人)，而如今这部戏剧已成为荒诞派戏剧经典之一。

时隔70多年，这部既没有秃头也没有歌女，在中国极少搬演的《秃头歌女》，突然被克罗地亚萨格勒布青年剧院带到本届ACT上海当代戏剧节舞台上，意外在当下的青年观众中获得了普遍认同，上海话剧艺术中心第六空间剧场里笑声此起彼伏。一走进剧场就看到舞台上黑色幕布下垂，只留下四分之一的空间让观众看到里面家居的陈设和一个女人来回走动的小腿。开演后只见史密斯夫妇从里面钻出来，从伸缩台移出了一张地毯、一张茶几、两把椅子，夫妇俩又合力推出了一张长沙发，一间客厅就此形成。

整场戏就在舞台前区的客厅里进行，史密斯太太唠唠叨叨聊起晚餐，先生却不作回应。突然史密斯先生在报纸上看到一个叫波比的人的通告，夫妻俩这才有了交流。不过令人惊讶的是这个男人在两年前就去世了，人们谈起他的死却在三年前，他们去参加

他的葬礼则是在一年半前。逻辑上的混乱与滑稽引发了观众的笑点。

接着从舞台两侧分别进来一男一女，他们是史密斯夫妇等待已久的客人。陌生男为避免尴尬，有礼貌地寒暄，女方回男方总是一句：“我也是，巧了。不过我记不清了。”这对男女惊奇地发现原来他们是夫妻，于是他们拥抱了一下。不过因为女儿的眼睛到底哪一只红的，使他们的关系还不能确定。难道这就是婚姻系统中的貌合神离？还有三声门铃声不见人影，让前去开门的史密斯夫人大为恼火。主人发现进来的消防队长与女儿原来是情人关系，消防队长和两对夫妇讲故事后人人变得越来越神经兮兮，甚至举止失常。

这部基本上忠实于原著的演出，明明是鸡同鸭讲、词不达意、沟通困难，为何能在当下一代人引起共鸣？在手机掌控生活的当下，低头族们在短视频与各种信息中获得满足，于是人与人之间的交往也变得可有可无。突然意识到导演为何让那张黑色幕布自始至终没有升起，只留下一条缝让人窥视到现实生活的存在，让观众在滑稽、幽默、夸张中达到了一种令人震惊的荒诞感。难道，荒诞就是我们现代人的生活？

(作者为上海戏剧学院教授)

## 声明

奶酪博士(上海)科技有限公司和奶酪博士(安徽)食品科技有限公司(以下统称“公司”)根据(2023)沪0120民初14965号民事判决书第一项判决要求，在此为上海妙可蓝多食品科技股份有限公司消除影响。  
公司于2022年在三个短视频账号发布的内容中含有误导性信息，对上海妙可蓝多食品科技股份有限公司构成商业诋毁，造成了不良影响。对此渠道存在的宣传方式失当，公司了解情况后已于第一时间严肃处理，停止不良营销并诚恳接受市场监督管理部门的行政处罚。后续公司将进一步加强管理，严格规范宣传方式。感谢和欢迎社会各界的继续关注与监督。  
特此声明!

奶酪博士(上海)科技有限公司  
奶酪博士(安徽)食品科技有限公司  
2024年9月30日

## 14年后，罗丹回来了！

原上海世博会法国馆变身罗丹艺术中心，迎来开馆大展“罗丹：现代雕塑的启承”

■本报记者 范昕

14年前，包括罗丹《青铜时代》在内七件法国国宝级艺术品亮相2010年上海世博会法国馆的轰动场景，人们或许记忆犹新。14年后，原上海世博会法国馆那幢格子状“白色宫殿”华丽变身为上海罗丹艺术文化发展中心(以下简称“罗丹艺术中心”)，近日迎来开馆大展“罗丹：现代雕塑的启承”。黄浦江畔再添文化地标，中法艺术交流再添重要纽带。

漂浮于地面的外立面，敞阔的中庭，建筑与环境和谐相融，占地8000余平方米的独特建筑结构让罗丹艺术中心颇具开放性、连接性的特质，有别于上海众多已有的艺术空间。该馆是法国罗丹博物馆的合作伙伴、中国雕塑学会和上海美术学院的教学实践基地，未来将持续举办依托罗丹真迹为主的各类展览。乘坐长长的户外直通扶梯至建筑顶层，观展是沿环形步道缓缓而下的过程。人们依次在6个主要章节和2个特别章节中，与包括48件罗丹真迹在内的106件展品相遇。其中22件展品借展自法国罗丹博物馆，例如罗丹《思想者》《夏娃》《巴尔扎克》和《加莱义民》等在雕塑艺术中极具影响力与代表性的作品，原始版本均为首次在上海亮相。如此多罗丹代表作在同一空间展出，在国内亦属首次。它们与罗丹的老师、好友、学生、助手、情人和追随者等人的作品同台展出，让人得以一窥19世纪和20世纪初欧洲雕塑艺术繁荣的图景。

法国雕塑艺术大师奥古斯特·罗丹，与古希腊雕塑家菲狄亚斯和文艺复兴时期雕塑家米开朗基罗被并称为西方雕塑艺术的三大高峰。19世纪的欧洲，新古典主义风格盛行，罗丹凭借其对于真实和自然的不懈追求以及开创性的创作表达手法和雕塑语言，完成了对古典主义传统的超越，开辟了现代雕塑新的发展方向，被誉为“现代雕塑之父”。在罗丹的雕塑中，人们不仅可以



(均受访者供图)  
制图:李洁

正是罗丹艺术中心展出的罗丹雕塑《巴尔扎克》(左)和《思想者》(下)。



欣赏到古典主义作品优雅的线条、理性的手法与神学的题材，也可以透过外形感悟其对生命和自然的热爱。此次开馆展为中国观众全面梳理罗丹的艺术生涯，呈现其上承19世纪新古典主义、下启20世纪现代雕塑的艺术风格，探索罗丹对现代艺术发展产生的持续且深刻的影响，展现罗丹艺术生命的延续。

踱步展览，观众最先遇见的罗丹雕塑是《青铜时代》，罗丹的成名作。这是一件匀称的青年男性人体，头戴向上仰，双目闭合，身体重心落在左腿上，右腿轻轻抬起脚，作出欲迈步的姿态。其生命力与其说来源于逼真的再现，不如说是源自罗丹精妙的艺术处理手法。

罗丹最为人熟知的作品，是青铜雕塑《思想者》，塑造了一位强有力的男子弯腰、屈膝、右手托着下巴的沉默姿态，被造为将深刻的精神内涵与完整的人物塑造融为一体。区别于浇筑的青铜雕塑，此次展览展出的是《思想者》初稿，罗丹亲手捏制的彩色石膏作品，传达出强劲的生命力和丰沛的感情，此次是首次离开法国展出。

陈列于一个独立区域的《巴尔扎克》，伟岸挺拔，是罗丹饱受争议的作品。乍一看，这件雕塑有些其貌不扬。罗丹定格的是巴尔扎克在灵感召唤下，半夜披衣起床创作的情景，只见人物全身似被裹在宽大的睡袍中，而他那头发散乱智慧头颅则显得格外醒目，面部

精神被突显了出来。1898年这件作品问世后，委托人拒绝接受，媒体上骂声一片，罗丹却坚持：“这件被人嘲笑、被人因为无法摧毁而刻意蔑视的作品，是我一生的成果，是我美学的支点。”直到罗丹去世之后，这座雕像终于得到迟来的认可，人们也才意识到，是罗丹的创作理念太过超前。

值得一提的是，罗丹不仅是伟大的雕塑家，还是一位对中国艺术有着浓厚兴趣的收藏家。16件罗丹本人收藏的中国艺术品构成展览的一个特别章节，包括他珍爱的观音像、隋唐陶俑、青铜器以及明清瓷器等。中法文化交流的深厚历史由此映照，诠释着艺术无国界。